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I Część opisowa 
1.0 Opis techniczny i obliczenia 

do projektu rozbudowy o funkcję ciepła technologicznego istniejącego węzła cieplnego 
w Szkole Podstawowej nr 46 w Gdańsku. 
 

Adres:  Gdańsk, ul. Arkońska 17  dz. nr: 73 obręb 19 

1.1 Podstawa opracowania 
1- Zlecenie inwestora na wykonanie projektu. 
2- Mapa geodezyjna do celów informacyjnych. 
4- Warunki na modernizację węzła cieplnego będącego własnością klienta nr 

WT/GPEC/00731/2015 z dnia 2015.12.15. 
8- Wytyczne do projektowania, wykonania, dopuszczenia do ruchu sieciowego węzłów 

cieplnych nie będących własnością CPEC Sp. z o.o. 
 
1.2 Zakres opracowania, dane ogólne i opis stanu istniejącego 
Dokumentacja obejmuje projekt rozbudowy istniejącego węzła ciepłowniczego o funkcję 
przygotowania ciepła technologicznego na potrzeby instalacji wentylacji mechanicznej. 
Funkcja budynku   - szkoła z salą gimnastyczną. 
Obecnie szkoła posiada kompaktowy węzeł dwufunkcyjny składający się z 2 płytowych 
wymienników – C.O. i C.W.U.. 
Węzeł wyposażony jest w automatykę spełniającą :      
- regulację temperatury wody  zasilającej w instalacji C.O. w zależności od temperatury  

zewnętrznej, oraz ograniczenie temperatury powrotu, 
- wyłączenie pompy obiegowej C.O.  w przypadku  przekroczenia zadanej  temperatury 

zewnętrznej, 
- możliwość cyklicznego uruchamiania pompy obiegowej C.O. i zaworu regulacyjnego w 
 reżimie pracy „dzień , oraz osłabienie w nocy”, 
- regulację temp. ciepłej wody użytkowej. 
Układ automatycznej regulacji składa się z: 

- regulatora programowalnego XENTA 301 + panel operatora, 
- 1 zaworu regulacyjnego instalacji C.O. DN25 z siłownikiem, 
- 2 zaworów regulacyjnych C.W.U. DN20 z siłownikami, 
- czujników temperatury wody i powietrza, 
- regulatora różnicy ciśnień bezpośredniego działania DN25 Kv=10 m3/h   

Na przewodach wysokich parametrów zamontowane są: 
− przepływomierz DN25 z ciepłomierzem na rurociągu powrotnym  
− filtroodmulacz DN40 z wkładem magnetycznym 
− filtr siatkowy DN40 

Zapotrzebowanie na ciepło istniejącego węzła 
- centralne ogrzewanie  QCO=     220 kW  
- ciepła woda użytkowa  QCWU max=90 kW 
- ciepła woda użytkowa  QCWU śr=  40 kW (40%  QCWU max) 

 
 
1.3 Opis rozwiązań technicznych, obliczenia i wytyczne realizacji 
Charakterystyka projektowanego układu  
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Rozbudowa węzła polegać będzie na zamontowaniu dodatkowego wymiennika płytowego, 
który wytwarzać będzie ciepło technologiczne na potrzeby instalacji wentylacji mechanicznej. 
Strona gorąca wymiennika zostanie włączona równolegle do przewodów wysokich 
parametrów zasilających istniejący węzeł. Jako czynnik grzewczy po stronie instalacyjnej 
zaprojektowano 30% wodny roztwór glikolu propylenowego. Parametry obliczeniowe 
czynnika grzewczego przyjęto 80/60ºC. 
Obieg wody w instalacji C.T. realizowany będzie za pomocą pompy obiegowej zainstalowanej 
na rurociągu powrotnym.  Zmiany objętości wody w obiegu C.T. kompensowane będą przy 
pomocy przeponowego naczynia wzbiorczego  przyłączonego do rurociągu powrotnego.  
Wymiennik, naczynie wzbiorcze oraz instalacja  zabezpieczone będą przed nadmiernym  
wzrostem ciśnienia  membranowym  zaworem bezpieczeństwa. Zaprojektowano zawór  
bezpieczeństwa  o ciśnieniu początku otwarcia równym 0,6 MPa.    
Do napełniania i uzupełniania instalacji zaprojektowano zbiornik PE (beczkę) oraz mobilną 
stację do napełniania instalacji glikolem z pompą z silnikiem elektrycznym, przewodami 
elastycznymi i zbiornikiem V=30 l. 
Zapotrzebowanie na ciepło 

- centralne ogrzewanie  QCO=     220 kW 
- ciepła woda użytkowa  QCWU max=90 kW 
- ciepła woda użytkowa  QCWU śr=  40 kW 
- technologia (wentylacja) QT=        55 kW 

Ze względu na działanie priorytetu przygotowania ciepłej wody użytkowej oraz krótkotrwałe 
rozbiory maksymalne (15 min/h), w bilansie uwzględniono moc QCWU śr=  40 kW.  
Przyjęto obliczeniową moc węzła po rozbudowie QW= QCO+ QT+QCWU śr . 
Przyjęto QW=220+55+40=315 kW 
Moc zamówiona dla szkoły  QZ= 315 kW=0,315 MW 
 
Warunki techniczne wykonania i montażu węzła 
Rurociągi po stronie wody sieciowej i instalacyjnej powinny być wykonane z rur    stalowych 
bez szwu wg normy PN-80/H-74219 łączonych przez spawanie. Rury, zwężki, kolana i 
kołnierze stosowane do montażu po stronie wody  sieciowej powinny spełniać wymagania 
stawiane dla rurociągów klasy 4 wg PN-92/M-34031. Pozostałe wymagania dotyczące 
wykonania węzła kompaktowego wg: 

− „Wytyczne do projektowania, wykonania i dopuszczenia do ruchu sieciowego węzłów 
cieplnych nie będących własnością Spółek z Grupy GPEC”, 

− „Warunki techniczne wykonania i odbioru węzłów ciepłowniczych” COBRTI Instal. 
 
Próby szczelności 
Po wykonaniu wymiennika u wytwórcy, należy całą instalację ciśnieniową węzła  przepłukać 
wodą, a następnie poddać ją próbie ciśnieniowej. Próba ciśnieniowa powinna być wykonana 
zgodnie z warunkami zawartymi w PN-92/M-34031. Wielkość ciśnienia próbnego wg 
warunków GPEC: 

- rurociągi po stronie wody sieciowej: 2,4 MPa, 
- rurociągi po stronie wody instalacyjnej: 0,9 MPa. 

Po zamontowaniu węzła na obiekcie należy przeprowadzić próbę „na gorąco” na parametry 
robocze czynników po stronie sieciowej i instalacyjnej. 
Zabezpieczenia antykorozyjne 
Rurociągi po stronie wody sieciowej i instalacyjnej oraz konstrukcje stalowe w węźle należy  
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zabezpieczyć przed korozją poprzez nałożenie powłok malarskich. Przygotowanie powierzchni 
do malowania należy wykonać zgodnie z PN-70/H-97051. Wymagana jakość przygotowania 
powierzchni do malowania: 

- rurociągi po stronie wody sieciowe: 2. stopień czystości wg  PN-70/H-97052, 
- rurociągi po stronie wody instalacyjnej: 3. stopień czystości wg  PN-70/H97052. 

Rurociągi  wody sieciowej malować: 
- dwukrotnie silikonową farbą o symbolu 7820-654-840, 
- dwukrotnie silikonową farbą nawierzchniową termoodporną o symbolu 7860-654-850. 

Rurociągi wody instalacyjnej malować: 
- jednokrotnie farbą podkładową o symbolu 1313 322 23 XX01, 
- jednokrotnie farbą nawierzchniową o symbolu 1313-4691-952. 

Konstrukcje stalowe malować: 
- jednokrotnie farbą podkładową o symbolu  1313 322 23 XX01, 
- jednokrotnie emalią o symbolu 1313-2111. 

 
Izolacja termiczna 
Rurociągi w obrębie węzła należy zaizolować stosując otulinę termoizolacyjną z pianki 
poliuretanowej z płaszczem PVC.  
Własności izolacji: 

- współczynnik przewodności cieplnej w temperaturze 40°C wg EN ISO 8497 
0,036 W/(m· K), 

- zakres odporności na temperaturę :od -50°C do +135°C, 
- klasyfikacja p.poż. - materiał samogasnący. 

Grubość izolacji   
Średnica Dw [mm] Grubość izolacji [mm] 

<22 20 
22÷35 30 
35÷100 Dw 

 
Wytyczne rozruchu i regulacji węzła ciepłowniczego 
Przed rozpoczęciem rozruchu węzła należy dokładnie przepłukać wodą rurociągi po stronie 
sieciowej i instalacyjnej oraz oczyścić wkłady filtrów siatkowych. Rozruch węzła 
przeprowadzić w następującej kolejności: 

- sprawdzić i wyregulować ciśnienie poduszki gazowej w naczyniu wzbiorczym zgodnie 
z wymaganiami określonymi przez producenta, 

- napełnić zład C.T. roztworem glikolu ze zbiornika za pomocą pompy mobilnej stacji, 
- uruchomić pompę obiegową C.T. ,wyregulować przepływy do wartości obliczeniowej, 
- otworzyć główne zawory odcinające po stronie sieciowej i wyregulować przepływ 

wody sieciowej do wartości obliczeniowej, 
- wprowadzić nastawy statyczne i dynamiczne do regulatora zgodnie z dokumentacją 

techniczno-ruchową producenta oraz wytycznymi GPEC, 
- uruchomić automatykę.  

 
Wytyczne budowlane – pomieszczenie węzła istniejące 
Pomieszczenie węzła cieplnego posiada: drzwi wejściowe z blachy stalowej otwierane na 
zewnątrz, wentylację grawitacyjną wywiewno-wywiewną, studzienkę schładzającą, zlew.  
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Obliczenia węzła 
Dobór  wymiennika C.T. 
Zapotrzebowanie na ciepło na cele C.T. przyjęto na podstawie projektu instalacji ciepła 
technologicznego dla wentylacji kuchni szkoły QT=55 kW. 
Dane wyjściowe: 
     - obliczeniowa moc cieplna wymiennika    QT= 55 kW 
     - obliczeniowa temperatura wody sieciowej na zasilaniu  T1= 115°C 
     - maksymalna temperatura wody sieciowej za wymiennikiem T2=   70°C 
     - temperatura wody instalacyjnej na zasilaniu   t1=    80°C 
     - temperatura wody instalacyjnej na powrocie   t2=    60°C 
Czynnik grzewczy – 30% wodny roztwór glikolu propylenowego. 
Dobrano wymiennik płytowy lutowany z płyt karbowanych ze stali nierdzewnej o powierzchni  
wymiany ciepła 3,1 m2.    
 
Dobór pompy obiegowej C.T. 
Gco=1,1·Q/1,163· (t1-t2)=1,1·55/1,163· (80-60)= 2,6 m3/h 
Opory hydrauliczne obiegu C.T. po stronie instalacyjnej węzła 

− zawór mieszający      ∆Hzm=25,0 kPa 
− zawór regulacyjny      ∆Hr=  25,0 kPa 
− filtr siatkowy       ∆Hf =  0,56 kPa 
− nagrzewnica        ∆HN=  1,50 kPa 
− instalacja        ∆Hr  =  1,00 kPa 
− wymiennik        ∆Hw=  8,43 kPa 

Razem opory obiegu      ∆Hr = 61,49 kPa 
 
Dobrano pompę: 
G=2,6 m3/h, H=6,5 m, Nel=0,12 kW/230 V 
 
Dobór naczynia wzbiorczego C.T. 
     - pojemność instalacji    V = 0,06 m3 
     - gęstość cieczy w temp.  t1=10°C   ρ1 = 1050 kg/m3 

- przyrost objętości wody przy ogrzaniu  od t1 =100 C do tz =800 C      
∆v = 0,04dcm3/kg 

     - ciśnienie statyczne     pst = 0,7 bar 
     pmax = 6,0 bar 
     p1=pst+0,2=0,7+0,2=0,9 bar przyjęto  p1=1,5 bar 
     Vu = V·  ρ1 · ∆v = 0,06· 1050·  0,04= 2,52 dcm3 
     Vn = Vu·  (pmax+1,0)/ (pmax - p1) = 2,52·  (6,0+1,0)/(6,0- 1,5)= 3,9 dcm3 
Przyjęto przeponowe naczynie wzbiorcze: 
pojemność całkowita                      8 dcm3 
dopuszczalne ciśnienie użytkowe               6 bar 
Średnica rury wzbiorczej 
d=0,7· Vu

0,5=0,7· 2,520,5=1,1 mm 
Przyjęto d=25 mm  
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Dobór zaworu bezpieczeństwa instalacji C.T.   
Obliczono zgodnie z PN-B-02414:1999 
- dopuszczalne ciśnienie  robocze w instalacji C.T. p1= 6 bar 
- ciśnienie dopuszczalne wody sieciowej   p2=16 bar 
- gęstość wody wypł. z zaworu                ρ =  1050 kg/m3 
- wsp.”b”  dla  p2- p1 > 0,5 MPa               b=2 
- dop. współczynnik wypływu                  ∝c =0,9 · 0,43=0,39 
- wymagana przepustowość zaworu bezpieczeństwa 
      G = 447,3 · b · A1 · [( p2 - p1 ) ρ ]0,5 
      A=0,000026 m2 
      G = 447,3 · 2 · 0,000026 ·  [(16-6)1050 ]0,5 = 2,38 kg/s 
- wewnętrzna średnica króćca dopływowego zaworu bezpieczeństwa 
      do = 54 · [ M/∝c (p1· ρ )05 ]05 
      do = 54 · [2,38 /0,39 (6· 1050)0,5 ]0,5= 15 mm 
Dobrano membranowy zawór bezpieczeństwa DN25/32 ciśnienie otwarcia  6,0 bar. 
 
Sprawdzenie ciepłomierza głównego 
Obliczenie przepływu wody sieciowej 
Moc zamówiona QZ= 315 kW 
    Gs = QZ / 1,163 (T1-T2 )   [ m

3/h ] 
    Gs = 315/ 1,163 (115-70) = 6,03 [ m3/h] 
Charakterystyka istniejącego przepływomierza 
Przepływ nominalny Gnom=6,0 m3/h 
Przepływ maksymalny Gmax=18,0 m3h > 6,03 m3/h 
Stała impulsowa 25 imp/l 
Kv=13,4 m3/h 
 
Sprawdzenie regulatora różnicy ciśnień  
Ciśnienie dyspozycyjne Hd=110 kPa   
Regulator istniejący DN25 Kv=10,0 m3/h 
Przepływ projektowany G=6,03 m3/h 
Opory rzeczywiste regulatora ∆P=36,36 kPa 
Dopuszczalna strata ciśnienia na regulatorze ze względu na najniekorzystniejszy obieg 
instalacji wymiennika C.O. 
∆pdop=110-(2,00+20,25+3,55+3,78+17,81+5,1+1,5+2,0)=54,01 kPa > 36,36 m3/h 
 
1.4 Uwagi ogólne 
Całość robót, próby i odbiory wykonać zgodnie z:  
- „Wytycznymi do projektowania, wykonania i dopuszczenia do ruchu sieciowego 

węzłów cieplnych nie będących własnością Spółek z Grupy GPEC”, 
- „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru węzłów ciepłowniczych” COBRTI 

Instal. 
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3.0  SPECYFIKACJA   ELEMENTÓW W ĘZŁA  
L.p Nazwa urządzenia Typ Producent nr 

katalogowy 
Ilość 
sztuk 

Oznaczenia na 
schemacie 

1 2 3 4 5 6 

1 Zawór odcinający – strona sieciowa DN25 spaw.  2 S1, S2 
2 Płytowy wymiennik ciepła  

technologicznego  
- woda/glikol 30% 

Q=55 kW 
F=3,1 m2 

 1 WCT 

3 Zawór odcinający – strona 
instalacyjna 

DN40 gwint.  2 C1, C2 

4` Pompa obiegowa instalacji C.T. 
G=2,6 m3/h H=6,5 m 
Nel=0,12 kW/230 V 

  1 PCT 

5 Zawór spustowy kulowy ze złączką 
do węża – strona sieciowa 

DN15  2 Z1 

6 Zawór spustowy kulowy ze złączką 
do węża – strona instalacyjna 

DN15  3 Z2 

7 Zawór bezpieczeństwa C.T. 
6 bar 

DN25/32  1 SV1 

8 Filtr siatkowy Kv=32 m3/h DN40  1 FS1 
9 Przeponowe naczynie wzbiorcze 

V=8 l 
S8  1 NWT 

10 Zawór kulowy DN25  1 C3 
11 Zawór regulacyjny Kv=2,5 m3/h 

z siłownikiem elektrycznym 
DN15  1 CV1 

12 Zbiornik polietylenowy na glikol 
V=60 l 

  1 ZBG 

13 Mobilna stacja do napełniania 
instalacji C.T. glikolem z pompą 
oraz zbiornikiem PE V=30 l 

  1 MSN 

      
 ELEMENTY AUTOMATYKI PROJEKTOWANE    
 Termometr 0÷150° C   2 TI1, TI2 
 Manometr z kurkiem 

manometrycznym 0÷10 bar 
  2 PI1, PI2 

 Termostat   1 TAHL 
 Czujnik temperatury   2 TE1, TE6 
 Zawór odcinający – przewody 

pomiaru ciśnień DN15 
  4 P 

      
 ELEMENTY AUTOMATYKI ISTNIEJ ĄCE   
 Przepływomierz Ultraflow II 

G=6,0 m3/h Kv=13,4 m3/h 
  1 FQ1 

 Ciepłomierz Multical III   1 QQ1 
 Regulator różnicy ciśnień  

Kv=10,0 m3/h nastawa 0,2÷1,2 bar 
DN25  1 DPV 

 Sterownik  XENTA 301  1 R 
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SECESPOL - ARKUSZ DOBORU WYMIENNIKÓW CIEPŁA

DANE WEJŚCIOWE

Strona zimnaStrona gorąca

Max. spadek ciśnienia

Przepływ masowy

Temp. wyjściowa
Temp. wejściowa

Płyn

Min. przewymiarowanie
DeltaTLog

Moc

Wejśc. przepływ objęt.
Wyjśc. przepływ objęt.

55,00 kW

19,96 deg.C
10 %

Water

115,00 deg.C
70,00 deg.C

0,291144 kg/s
1,105610 m3/h
1,072792 m3/h

Glycol (Propylene) 30%

60,00 deg.C
80,00 deg.C

0,686128 kg/s
2,462672 m3/h
2,497533 m3/h

10,00 kPa 10,00 kPa

SECESPOL - DOBRANY WYMIENNIK CIEPŁA

Typ wymiennika ciepła

Ilość w połącz. szereg./równoleg.

Pow. wymiany ciepła
Współ. zanieczyszczenia
Współ. przenikania ciepła

czysty
zanieczyszczony

Przewymiarowanie

Oblicz. spadek ciśnienia
Wymiana ciepła

NTU 0 [-]

kPa1,57

Strona gorąca

36 %
W/m2K
W/m2K2832,07

424,97

2
3,1

1/1

LB31-100-2

m2
m2K/kW

Strona zimna

8,43 kPa

[-]1

Całk. ilość wymienników 1

(0203-0085)

WŁAŚCIWOŚCI FIZYCZNE

Strona zimnaStrona gorąca

Lepkość dynamiczna

Ciepło właściwe
Przewodność cieplna

Temp. referencyjna

Płyn

Gęstość

Ciśnienie

Water Glycol (Propylene) 30%

1600,00 kPa 600,00 kPa
92,50 deg.C 70,00 deg.C

963,5000
4,1980
0,6775
0,0003

kg/m3
kJ/kgK
W/m K
Ns/m2

996,0000 kg/m3
kJ/kgK4,0080

0,4870 W/m K
Ns/m20,0007

CAIRO wersja 3.4.0 - kompilacja 0710.r0

SeCeS-Pol Sp. z o.o., ul. Grunwaldzka 339, 80-309 Gdańsk Poland
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LB31-100-2

SECESPOL - KARTA TECHNICZNA WYMIENNIKA CIEPŁA

Numer katalogowy: 0203-0085

PARAMETRY PRACY:

Max. ciśnienie

PARAMETRY KONSTRUKCYJNE:

30,0 bar

m2

l
l

kg

Płyta karbowana
3,1

2,3
2,3

14,0

Pow. wymiany ciepła
typ
wielkość

Objętość str. gorącej
Objętość str. zimnej

Waga

TYPY PRZYŁĄCZY:

Produkty firmy SECESPOL są wykonywane zgodnie z systemem zapewnienia jakości ISO 9001:2000 oraz 
spełniają wymagania następujących standardów: PED 97/23/EC

ŚWIATOWE STANDARDY:

K4 - wylot czynnika grzewczego
K3 - wlot czynnika ogrzewanego
K2 - króciec odpowietrzający
K1 - króciec odpowietrzający

(w przeciwprądzie)
STANDARDOWA LOKALIZACJA PRZYŁĄCZY:

Max. temperatura
Min. temperatura -10

230 deg.C
deg.C

Woda, 
Glikol, Para 

wodna
Woda, 

Czynnik roboczy

WYMIARY:

D3 - wylot czynnika ogrzewanego
D4 - wlot czynnika grzewczego

A: 68 mm

B: 232 mm

C: 286 mm

D: 117 mm

E: 28 mm

F: 249 mm

G: 24 mm

D3, D4, K3, K4: Gwint zewn ętrzny G 1"

K1: Gwint zewn ętrzny G 1"

K2: Gwint zewn ętrzny G 1"

CAIRO wersja 3.4.0 - kompilacja 0710.r0
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Arkońska glikol

OBLICZENIE I DOBÓR NACZYNIA WZBIORCZEGO

Obiekt: Arkońska 17 SP 46 Gdańsk
Wymiennik CT

Rodzaj urządzenia Wentyl. Konwekt. Grz. płyt. Grz. żel. Grz. stal. Ogrz. pod. θ
θ m3/kW 0,0075 0,0065 0,0090 0,015 0,0160 0,025 0,0075

Dane technologiczne

Moc cieplna urządzeń Q= 55 kW

Pojemność wodna kotłów Vk= 0,00 m3

Pojemność wodna instalacji Vi= 0,06 m3

Pojemność zładu Vz= 0,06 m3

Ciśnienie robocze Pmax 6,00 bar

Ciśnienie statyczne Pst 7,00 m

Pst 0,70 bar

Ciśnienie wstępne P1 0,90 bar

Ciśnienie wstępne do obliczeń P1 1,50

a=(Pmax+1)/(Pmax-P1) a 1,56

Temperatury czynnika grzewczego tz= 80 ºC
tp= 60 ºC

tm=0,5*(tz+tp) tm= 70 ºC

Tabela przyrostów objętości właściwej wody grzewczej Glikol 30%
tz/tp 100/70 90/70 80/60 60/40 50/40 45/35 80/60 80/60

tm [°C] 85 80 70 50 45 40 70 70

g [kg/m3] 969 972 978 988 990 992 1050 1050
dv [dm3/kg] 0,0321 0,0287 0,0224 0,0118 0,0096 0,0076 0,040 0,040

Pojemność użytkowa naczynia wzbiorczego
Vu 2,52 l

Pojemność całkowita naczynia wzbiorczego

Vu 2,5 l

Vn 3,9 l

Przyjęto naczynie S8 V=8 l

Wymiary D= 206 mm H= 316 mm

Rura wzbiorcza DN 25 mm

Strona 1



Arkusz1

Strona 1

OBLICZENIA I DOBÓR ZAWORÓW BEZPIECZEŃSTWA

Obiekt

PN-99/B-02414 wymiennik ciepła

Dane obliczeniowe
Moc wymiennika

16,0 bar ciśnienie dopuszczalne wody sieciowej

6,0 bar ciśnienie dopuszczalne wody instalacyjnej

10,0 bar

b 2 b=1 b=2
ρ 1050 gęstość płynu
A 26 powierzchnia przekroju poprzecznego
A 0,000026 dla wymiennika płytowego wg tab. 2

Tab. 2
Typ wym.
LA14 26,7
LA22 26,7
LA34 26,7
LB31 26
LB47 26
LB60 26
LC110 25,5
LC170 25,5

Wymagana przepustowość zaworów bezpieczeństwa
M 2,38 kg/s
Projektowana ilość zaworów 1 szt.
Przepustowość 1 zaworu 2,38 kg/s

0,43

0,39

Wymagana średnica gniazda zaworu bezpieczeństwa

15,0 mm

Projektuje się zawór membranowy DN 25/32 mm

Nastawa 6 bar 20 mm

SP 46 Gdańsk, ul. Arkońska 17

P2

P1
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2
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P
2
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1
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kg/m3

mm2

m2

A mm2
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OBLICZENIA OPORÓW STRONY SIECIOWEJ

DN [mm] Kv [m3/h] G [m3/h] ∆P [bar] ∆P [kPa]
Instalacja przyłącza 2,00

CT Regulator różnicy ciśnień
25 10,0 6,03 0,364 36,36 kPa

Przepływomierz
25 13,4 6,03 0,203 20,25 kPa

Filtr siatkowy
40 32,0 6,03 0,036 3,55 kPa

Odmulacz
40 31,0 6,03 0,038 3,78 kPa

Zawór regulacyjny
15 2,5 1,050 0,176 17,64 kPa

CT 1,57
Rezerwa na zabrudzenie filtrów 1,50

CT 2,00
RAZEM 88,66 kPa

DN [mm] Kv [m3/h] G [m3/h] ∆P [bar] ∆P [kPa]
Instalacja przyłącza 2,00

CO Regulator różnicy ciśnień
25 10,0 6,03 0,364 36,36 kPa

Przepływomierz
25 13,4 6,03 0,203 20,25 kPa

Filtr siatkowy
40 32,0 6,03 0,036 3,55 kPa

Odmulacz
40 31,0 6,03 0,038 3,78 kPa

Zawór regulacyjny
25 10,0 4,22 0,178 17,81 kPa

CO 5,10
Rezerwa na zabrudzenie filtrów 1,50

CO 2,00
RAZEM 92,35 kPa

DN [mm] Kv [m3/h] G [m3/h] ∆P [bar] ∆P [kPa]
Instalacja przyłącza 2,00

CWU Regulator różnicy ciśnień
25 10,0 6,03 0,364 36,36 kPa

Przepływomierz
25 13,4 6,03 0,203 20,25 kPa

Filtr siatkowy
40 32,0 6,03 0,036 3,55 kPa

Odmulacz
40 31,0 6,03 0,038 3,78 kPa

Zawór regulacyjny
20 6,0 1,40 0,054 5,44 kPa

CWU 3,80
Rezerwa na zabrudzenie filtrów 1,50

CWU 2,00
RAZEM 78,69 kPa

Wymiennik 

Instalacja 

Wymiennik 

Instalacja 

Wymiennik 

Instalacja 



OBLICZENIA OPORÓW STRONY INSTALACYJNEJ

OBIEG NAGRZEWNICY N-1

DN [mm] Kv [m3/h] G [m3/h] ∆P [bar] ∆P [kPa]
Instalacja CT N-1
Zawór mieszający

20 4,0 2,00 0,250 25,00 kPa
Zawór regulacyjny

20 4,0 2,00 0,250 25,00 kPa
Filtr siatkowy

40 32,0 2,40 0,006 0,56 kPa
CT 1,50
CT 1,00

Wymiennik 8,43
RAZEM 61,49 6,15 m

OBIEG NAGRZEWNICY N-2

DN [mm] Kv [m3/h] G [m3/h] ∆P [bar] ∆P [kPa]
Instalacja CT N-2
Zawór mieszający

15 1,0 0,27 0,073 7,29 kPa
Zawór regulacyjny

15 1,0 0,27 0,073 7,29 kPa
Filtr siatkowy

25 32,0 2,40 0,006 0,56 kPa
CT 1,10
CT 1,00

Wymiennik 8,43
RAZEM 25,67 2,57 m
OBIEG NAGRZEWNICY N-2

Nagrzewnica
Instalacja 

Nagrzewnica
Instalacja 











 
 

OŚWIADCZENIE  
o zgodności dokumentacji projektowej z przepisami budowlanymi 

 
 
 
 
Oświadczamy, że niżej wymieniona dokumentacja została wykonana zgodnie       
z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej. 
 
 
 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Nazwa opracowania: Rozbudowa istniejącego dwufunkcyjnego węzła cieplnego o 

funkcję ciepła technologicznego na potrzeby wentylacji 
mechanicznej 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Obiekt:   Szkoła Podstawowa nr 46 

Gdańsk, ul. Arkońska 17 dz. nr 73 obręb 19 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Inwestor: Dyrekcja Rozbudowy Miasta Gdańska 
 80-560 Gdańsk, ul. Żaglowa 11  
------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Branża:   Sanitarna  
------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Stadium:   Projekt budowlany 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Projektant:   mgr inż. Andrzej Świgost 

   nr upr. GT-III-630/53/75 
    nr ewidencyjny POM/IS/4903/01 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Projektant:   mgr inż. Andrzej Siliński 
    nr upr. GT-III-630/457/76 
    nr ewidencyjny POM/IS/4364/01 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
  
 

Gdańsk, grudzień 2015 r. 
 
 
 
 









Zaświadczenie

Zaświadczenie zostało wygenerowane elektronicznie i opatrzone bezpiecznym podpisem elektronicznym

weryfikowanym przy pomocy ważnego kwalifikowanego certyfikatu w dniu 2014-12-16 roku przez:

Pan Andrzej Siliński o numerze ewidencyjnym POM/IS/4364/01

adres zamieszkania  ul.Chrobrego 82C/2, 80-414 Gdańsk

jest członkiem Pomorskiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa i posiada wymagane

ubezpieczenie od odpowiedzialności cywilnej.

Niniejsze zaświadczenie jest ważne do dnia 2015-12-31.

o numerze weryfikacyjnym:

Franciszek Rogowicz, Przewodniczący Rady Pomorskiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa.

(Zgodnie art. 5 ust 2 ustawy z dnia 18 września 2001 r. o podpisie elektronicznym (Dz. U. 2001 Nr 130 poz. 1450) dane w postaci

elektronicznej opatrzone bezpiecznym podpisem elektronicznym weryfikowanym przy pomocy ważnego kwalifikowanego certyfikatu są

równoważne pod względem skutków prawnych dokumentom opatrzonym podpisami własnoręcznymi.)

*  Weryfikację poprawności danych w niniejszym zaświadczeniu można sprawdzić za pomocą numeru weryfikacyjnego zaświadczenia na

stronie Polskiej Izby Inżynierów Budownictwa www.piib.org.pl lub kontaktując się z biurem właściwej Okręgowej Izby Inżynierów

Budownictwa.
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